

# 港府5建議優化登記制

# 選民遲改地址或罰款

【本報訊】就近日「連環」被揭發的「種票」案，政府提出五項新建議優化現行選民登記制度，於明年一月起，率先實施行政措施，要求新登記及更新資料的地方選區選民提供住址證明。此外，當局又考慮修改法例，引入罰則，並要求選民在資料變更後兩星期內，自行與選舉事務處聯絡及作更新。政制及內地事務局局長譚志源指，建議措施或對市民造成不便，但希望能獲得理解。

政府迅速就市民近日關注的「種票」事件作出反應，政制及內地事務局昨日舉行記者會，公布一系列優化選民登記制度的建議。政府建議實施五項優化措施，包括要求新登記或更改資料的選民提供住址證明；強化現行查核；考慮修訂法例；在廉政公署的協助下加強宣傳；以及與屋宇署和差餉物業估價署合作，額外查核登記於被拆卸或將被拆卸的建築物的選民名單。

## 擬下月一起實施

譚志源表示，因應明年九月舉行的立法會選舉，當局建議，選民登記優化制度能盡快推行，因此計劃於明年一月一起，先實施相關行政措施。至於修訂法例及詳細的實施方案，當局會進一步與立法會商討。現時政府正考慮引入罰則，若已搬屋的選民未能在法定限期兩星期内更新住址，可能會被罰款，如屬明知故犯又在選舉中投票者，或會被判處監禁等。

而行政措施則包括，要求任何新登記或更新登記住址的選民，須在法定登記周期內提交住址證明。選舉事務處會接納一般市民常用的文件作為住址證明之用，如過去三個月內的電費、水費及煤氣費單，政府部門、銀行及大學等認可機構發出的書信文件。

對於與他人同住，但沒有住址證明的人士，選舉事務處會要求登記者在登記同時，需附有一份同住者已簽署的聲明確認；登記者亦可在監督員、律師或太平紳士面前作出法定聲明，確認他在其提供的住址居住。

## 強化現行查核工作

至於在強化查核工作上，選舉事務處除查核所有涉及七個選民或以上的住址外，亦會查核一屋四姓的選民登記住址。倘若遇到選民投票通知卡無法投遞或被退回時，處方會進行查詢，並要求有關選民再提交其證明。如遇可疑

個案的話，處方會立即把個案轉交予執法部門跟進。

譚志源表示，建議措施或對市民及政黨的街頭選民登記工作造成不便，但在社會均關注選民登記制度的公信力時，則要有所取捨及平衡。他強調措施只是按社會的變化及市民的關注調整至平衡點，以前社會可能較着重投票權，現時則傾向加強保障選舉的公平公正，因此他不認為政府後知後覺。

選管會歡迎政制及內地事務局公布的改善方案，該會發言人指，鑑於近日連串的涉嫌「種票」事件，現在是一個適當的時機檢討現行的選民登記制度。至於提供住址證明及修訂法例等措施，則需得到社會的討論並獲大眾接納才可實行。選管會對有關建議持開放態度，並有信心在建議獲接納後，選舉事務處會與政府各部門緊密合作以推行措施。

## 議員多支持新措施

【本報訊】政府迅速推出措施堵塞種票漏洞，多個政黨表示支持，民建聯歡迎政府優化及改善選民登記制度，但擔憂影響選民登記意願；至於工聯會則認為措施不能太苛刻和擾民，「好似搬走一段時間要更改地址，要罰嘅話會嚇走好多選民，令佢哋嫌煩而唔登記。」他認為政府在遞交地址等實際操作上，仍要作出改善，如部分人常住於深圳，但每日回港工作，應如何提交住址證明；成年的青年若與父母同住，亦未必有個人住址證明，政府必須小心處理。

民建聯主席譚耀宗表示，歡迎及贊成任何優化及改善選民登記制度的建議。至於要求新登記選民提交住址證明會否影響市民登記意願，譚耀宗說，該黨對有關意見亦感憂慮，但會繼續聆聽各界意見才措施作判斷。

## 籲小心處理勿嚇走選民

工聯會立法會議員黃國健表示，工聯會支持完



▲因應明年九月舉行的立法會選舉，譚志源表示，當局建議選民登記優化制度於明年一月一起，先實施相關行政措施

本報記者林良堅攝

善選民登記制的措施，但前提是不能太苛刻和擾民，「好似搬走一段時間要更改地址，要罰嘅話會嚇走好多選民，令佢哋嫌煩而唔登記。」他認為政府在遞交地址等實際操作上，仍要作出改善，如部分人常住於深圳，但每日回港工作，應如何提交住址證明；成年的青年若與父母同住，亦未必有個人住址證明，政府必須小心處理。

他又稱，如果政府打算抽查已登記選民的地址，必須給予足夠的寬限期更改資料，而且小心考慮方案，避免行不通後要再更改，「政府一直希望提高投票率，如果嚇怕一大批選民，又係樣想要嘅結果呢？」

## 自由黨促徹查疑種票案

【本報訊】自由黨昨日到選舉事務處遞交今屆區議會一批問題選民地址要求徹查，本報記者林良堅攝

區的「一屋多姓」案。其中在赤柱及石澳選區，該黨發現存在「一屋十四姓十九票」的個案，且登記住址殘缺不全。

自由黨建議，政府實施「雙軌制」，在防止種票與利便選民登記措施之間取平衡，加強抽查選民身份和核實登記住址，在選民登記截止後或選舉前四個月內嚴查資料，並只要求涉及懷疑個案的登記選民提交住址證明，以減少對市民的滋擾。



配戴 麗明珠

100% 優質真髮

## Hair Piece 局部型真髮

自然 機巧 方便



充滿信心・姿采再現

您的最佳首選・最佳配搭

麗明珠男女裝局部型真髮、髮套

適合頭頂有較多白髮及灰髮的人士使用，配戴後可延遲染髮，並且可減少頭肉敏感，有助頭髮健康生長；手工精巧，款式創新，令您信心重現，加上優質服務態度，力臻完美，贏得顧客一致口碑。

適合下列情況使用



• 頭頂局部稀疏  
• 前額髮緣向後移  
• 髮根性暫時脫髮

特備多款全真髮套設計任君選擇

麗明珠 真髮中心

Beauti Hair Centre

2722 7924

優質保証  
歡迎查詢

九龍尖沙咀金馬倫道 23-25A 金馬倫廣場 16字 C室

[www.beautihaircentre.com.hk](http://www.beautihaircentre.com.hk)

## 已被收購舊樓竟有20「登記者」

# 反對派勝出選區 再現「幽靈選民」

【本報訊】就在政府出招打擊種票問題，本報再發現多個種票個案，其中在民主黨和民協成員勝出的兩個重建舊區，多條已被收購作重建的街道出現「幽靈選民」，部分原該空置的單位遭人用作登記為常住地址；甚至有業主發現兩個完全陌生的名字，早在四年前便借用其住址登記為選民。

本報收到讀者投訴，指九龍城的選區土瓜灣南出現種票情況，當中環景街和環福街已空置單位中，仍有大批已登記「幽靈選民」；據資料顯示，九龍建業和田生集團旗下的富華顧問有限公司，今年初亦達成收購該兩條街的合作協議。

環景街一至至二十三號及環福街二至二十六號一帶多為舊樓，資料指已經被地產集團收購，環福街的遷出限期為今年六月，而環景街則為九月，但兩條街今年的已登記選民人數仍輕微上升，當中不少是一個單位內涉及多個姓氏，極有可能與劏房林立有關。至於曾發生塌樓事故的馬頭圍道亦有類似的情況，該處的一百九十八、二百至二百〇二號的樓宇，亦出現幽靈人口。按收購的時間表，該處的單位多已經空置，但卻仍有二十名登記選民。

土瓜灣南選區由民主黨的潘志文，以二百多票之差擊敗對手吳妙達，但讀者報料指，在啓明街十四號的啓明大廈四樓，有七人非該處居住的潘志文義工，報稱居住啓明大廈，並在區選中在當區投票。若事件屬實，幾可肯定這是種票個案。

另外，在民協梁有方勝出的深水埗寶麗選區，雖然選民人數未有顯著增加，但該區元州街三百四十二號和永隆街十五號，早於去年已被田生集團收購，所有居民應已遷離，但仍有至少六名選民以上址作登記，其中兩名姓李和張選民，更公然以天台屋作登記。

同在該選區的保安道五十五號美寧中心，除了常見的一屋多姓問題外，該屋苑C座一樓一個單位的業



▲環景街和環福街一帶舊樓甚多，而且多已被收購

本報記者區天海攝

主張先生，竟發現有姓賴和譯音姓凌的人登記為選民，名字與其租客完全不同。他細查後發現，二人早在〇七年已用上址登記為選民，相信亦是有人刻意種票。